

چند مشہور مجالس مشاورت

۱۔ بدر کے قیدیوں کے متعلق آنحضرت کا صحیح مشورہ

جنگ بدر میں قریش کے ستر بڑے بڑے آدمی گرفتار ہو کر دربار نبوت میں پیش کیے گئے تو آپ نے حسب عادت مجلس شوریٰ طلب کی اور یہ مسئلہ زیر بحث آیا کہ ان کے ساتھ کیا سلوک کیا جائے۔

یہ واقعہ مختصراً صحیح مسلم (کتاب الجہاد۔ باب اباحتہ الغنائم) میں بروایت حضرت عمر بن الخطاب یوں مذکور ہے:-

فلما اسروا الاسارى قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لا بئير
 وعموماً نرون في هؤلاء الاسارى؟ فقال البربر: يا نبى الله
 هم بنو عمم والعشيرة ارى ان تاخذ منهم خديعة فتكون لنا قوتة
 على الكفار فعسى الله ان يهدى بهم للاسلام. فقال رسول الله
 صلى الله عليه وسلم ما ترى يا ابن الخطاب! قال: قلت لاد الله
 يا رسول الله ما ارى راى ابى بكر والسكتى ارى ان تمكنا نضرب
 اعناقهم فيمكن علينا من عقيل فيضرب عنقه وتمكتى من
 فلان فسببنا العبر فاضرب عنقه فان هؤلاء الامة الكفرة وضادهم
 فهوى رسول الله صلى الله عليه وسلم ما قال البربر ولم يهوما قلت:-
 فلما كان من الغد جئت ما ذال رسول الله صلى الله عليه وسلم
 وابوبكر قاعدان وهما بيكبان. قلت يا رسول الله! اخبرني من
 اى شىء تبكى انت وصاحبك فان وجدت بكاءً بكيت وان لم
 اجد بكاءً تبكيت لباكما. فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم

ابن ابی العزیز عرض علی اصحابک من اخذہم القدر لقد عرض علی
عذابہم ادنی من ہذہ الشجرۃ شجرۃ قریبۃ من نبی صلی
اللہ علیہ وسلم فا نزل اللہ عزوجل :-

مَا يَكُونُ لِنَبِيِّ أَنْ يَكُونَ لَهُ اسْرِي حَتَّى يَنْخَفَ فِي الْأَرْضِ
تَوَيْدُونَ عَرَضَ الدُّنْيَا - وَاللَّهُ يُرِيدُ الْأَخْرَجَ وَاللَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ لَوْلَا
رَكَّبَتْ بَنُو اللَّهِ سَبَقَ كَسْبُهُ فِيمَا أَعْدَى تُوعَدُ أَبِ عَظِيمٍ (۶۸-۶۹)

ترجمہ: جب تیدی گزرتا کرے گئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکرؓ اور
حضرت عمرؓ سے پوچھا۔ ان تیدیوں کے تعلق تمہاری کیا رائے ہے؟ حضرت
ابوبکرؓ نے کہا:-

اے اللہ نے نبی! یہ ہمارے خویش و اقارب اور بھائی بند میں۔ میری رائے
یہ ہے کہ:-

۱۔ قرابتداری کا لحاظ رکھتے ہوئے انہیں غدیرے کر چھوڑ دیا جائے۔
۲۔ اس رقم کو ہم جہاد اور دوسرے دینی امور میں لگا کر توت حاصل کر سکتے ہیں۔
۳۔ یہ بھی ممکن ہے کہ ان کی اولاد کو اللہ تعالیٰ اسلام کی توفیق عطا کرے۔
پھر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عمرؓ سے ان کے بارے میں رائے
پوچھی۔ انہوں نے کہا۔ اے اللہ کے رسول! میری رائے قطعاً ابوبکرؓ کے مطابق
ہے۔ میری رائے یہ ہے کہ ان کو تہ تیغ کیا جائے (یہی نہیں بلکہ ہر ایک اپنے قریبی
رشتہ دار کو قتل کرے) علی عقیل کی گردن اڑائیں اور میں اپنے خلائ رشتہ دار کی
اڑاؤں گا۔ کیونکہ یہ لوگ کفر کے اہم اور مشرکین کے سردار ہیں۔

حضرت عمرؓ کہتے ہیں کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ابوبکرؓ کی رائے پسند کی
اور میری رائے کو پسند نہ کیا۔

پھر جب میں دوسرے دن آیا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور ابوبکرؓ کھڑے
دور سے تھے۔ میں نے کہا! یا رسول اللہ! مجھے بتلائیے آپ اور آپ کا ساتھی
کیوں روتے ہیں۔ ایسی ہی بات ہے تو مجھے بھی رونا چاہیے۔ ورنہ میں آپ
دونوں کو روتا دیکھ کر رونا شروع کر دوں گا۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ میں اس بات نے رلایا ہے جو قدیر
لینے کی وجہ سے تیرے ساتھیوں پر پیش کی گئی۔ مجھ پر مسلمانوں کے لیے عذاب اس
درخت سے بھی قریب پیش کیا گیا ہے۔ یہ درخت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے
پاس ہی تھا۔ اللہ تعالیٰ نے یہ آیات نازل فرمائی ہیں۔

نبی کو شایان نہیں کہ اس کے قبضے میں تیری آئیں اور وہ انہیں تر تیغ ذکر دے۔
تم دنیا کے مال کے طالب ہو اور اللہ آخرت کی بھلائی چاہتا ہے اور اللہ غالب
حکمت والا ہے۔ اگر خدا کا حکم پہلے نہ ہو چکا ہوتا تو جو رنڈیر تم نے لیلے۔ اس
کے بدلے تم پر بڑا عذاب نازل ہوتا۔

اتنی بات پر تو تمام روایات حدیث متفق ہیں کہ اس بارہ میں مختلف آراء پیش کی گئیں
مگر یہ پتہ نہیں چل سکا کہ اس مجلس کے کل ارکان کتنے تھے۔ صرف پانچ صحابہ کی موجودگی کا
علم ہو سکا ہے۔ حضرت ابوبکر صدیقؓ، حضرت عمرؓ، حضرت علیؓ، حضرت عبداللہ بن رواحہ
اور حضرت سعد بن معاذؓ۔

تمام اصل اختلاف حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ کی آراء میں تھا۔ حضرت سعد بن معاذ
حضرت عمرؓ کے ہم رائے تھے۔ اور عبداللہ بن رواحہ کی رائے حضرت عمرؓ سے بھی سخت تر
تھی۔ آپ نے کہا: یا رسول اللہ! میرے رائے تو یہ ہے کہ ان سب کو کسی ایسی دادی میں داخل
کیا جائے جہاں سوختہ زیادہ ہو اور پھر اس میں آگ لگا دی جائے۔

حضرت عبداللہ بن عباس کی روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ابوبکرؓ
اور حضرت عمرؓ کو مخاطب کر کے فرمایا:۔

فواجتمعاً ما عینتکما اگر تم دونوں کسی ایک رائے پر متفق ہو جاتے تو میں اس کے خلاف

شکر تارا (درمنثور ج ۳ ص ۲۰۲)

بہر حال آپ نے مختلف آراء میں کچھ تشریف لے گئے۔ کوئی کہتا تھا کہ آپ حضرت ابوبکرؓ
کی رائے پسند کریں گے اور کوئی کہتا تھا کہ حضرت عمرؓ کی رائے قبول کی جائے گی۔

یہاں یہ بات قابل غور ہے کہ علامہ شبیر احمد عثمانیؒ کی تحقیق کے مطابق کثرت آراء حضرت
ابوبکرؓ کے ساتھ تھی کیونکہ خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی اپنی فطری نرمی اور شفقت کی
بنیاد پر حضرت ابوبکرؓ کے ہم خیال تھے۔ اور حاضرین مجلس میں بھی اکثر کی رائے یہی تھی۔ گوان

میں سے بعض کی نظر صرف مالی منفعت تک محدود تھی۔ جیسا کہ قرآن کریم کے الفاظ "تَوَيْدُونَ
عَدُوَّ السُّيُوفِ" سے واضح ہے (حاشیہ آیت مذکورہ پر)۔

اور مفتی محمد شفیع کی تحقیق کے مطابق کثرت آراء حضرت عمرؓ کے ساتھ تھی کیونکہ جن پانچ
اکابر صحابہ کا اوپر ذکر کیا ہے ان میں سے صرف حضرت ابو بکرؓ تدریس لینے کے حق میں تھے۔ باقی
سب حضرت عمرؓ کے ساتھ تھے (اسلام میں مشورہ کی اہمیت ص ۱۶)۔ تاہم اس بات پر سب
متفق ہیں کہ فیصلہ کثرت و قلت کی بنیاد پر نہیں بلکہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی صوابدید پر منحصر۔
کچھ دیر بعد آپ گھر سے واپس آئے اور ایک مختصر تقریر فرمائی جس میں فریقین کی دُجوئی
کے الفاظ تھے اور فیصلہ بالآخر حضرت ابو بکرؓ کی رائے کے مطابق دے دیا تو اس کے بعد جو وحی
نازل ہوئی اس سے ظاہر ہے کہ فدیرے کے چھوڑ دینا مسلمانوں کی زبردست اجتہاد ہی غلطی تھی۔

اس واقعہ مشاورت سے مندرجہ ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے:-

۱۔ مشورہ کرتے وقت کثرت رائے کے بجائے مشیر کی اہلیت کو بڑا دخل ہوتا ہے۔ حضور
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان کہ اگر حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ ہم رائے جو جاتے
(اور باقی خواہ سب صحابی دوسری طرف ہوتے) تو انھیں کی رائے کے مطابق فیصلہ کرنا۔
اس بات پر واضح دلیل ہے۔

۲۔ مختلف آراء سننے کے بعد حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم گھر تشریف لے گئے تو صحابہؓ نے کسی
ایک رائے کی موافقت میں آراء کو شمار کرنے کی بجائے یہی خیال کیا کہ اگر دیکھیں حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابو بکرؓ کی رائے کو ترجیح دیتے ہیں یا حضرت عمرؓ کی رائے کو۔
بھی یہی بات ثابت ہوتی ہے کہ فیصلہ کثرت آراء کی بجائے امیر کی صوابدید پر منحصر ہوتا ہے۔
یہاں یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ اللہ تعالیٰ کا فیصلہ حضرت عمرؓ کی رائے کے موافق ہوا۔
تو یہ محض وقتی مصلحت کا تقاضا تھا کیونکہ بالآخر شرعی حکم وہی قرار پایا جو حضرت ابو بکرؓ کی رائے
تھی۔ سورہ محمد جو آل عمران سے بعد نازل ہوئی اس میں یہ حکم یوں ہے:-

فَإِذَا لَيْقَيْتُمُ الْمُدْرِيْنَ كَفَرُوْا فَضْرَبِ الرَّقَابِ حَتّٰى اَخْلَعْنَ اَنْفُسَهُمْ
فَشَدَّ لَوْ تَاَقَ فَمَا مَاتَ يَعْزُدُ رَا مَا خَدَّاءُ (۲۳)

جب تم کا فردوں سے پھر ٹھانڈا تو ان کی گردنیں اڑا دو۔ یہاں تک کہ جب ان کو خوب قتل کر چکے
اور جوندہ پکڑے جاہن ان کی مضمطی سے قید کر لو پھر یا تو احسان رکھ کر چھوڑ دینا چاہیے یا بالکل

۲۔ مشاورت متعلقہ اذان

نماز باجماعت کے لیے اذان کی ابتدا کیونکر ہوئی۔ یہ قصہ بخاری مسلم (باب الاذان) میں مجملوں میں مذکور ہے۔

عن ابن عمر قال: كالت المسلمون حين قدموا المدينة يجتمعون فيصيحون للصلاة وليس ينادي بها احد - فتكلموا يومئذ ذلك فقال بعضهم: اتخذنا مثل ناقوس النصارى - وقال بعضهم: قرونا مثل قوت اليهود: فقال عمر: اولا تبعثون رجلا ينادي بالصلاة فقال رسول الله صلى الله عليه وسلم: قم يا بلال فناد بالصلاة -

حضرت ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ جب مسلمان ہجرت کر کے مدینہ میں آئے تو جمع ہو کر وقت کا اندازہ کرتے اور ایک وقت معین کر دیتے تھے اور ان کا کوئی منادی نہ تھا پس ایک فرد اس مسئلہ پر مشورہ کیا۔ بعض نے کہا نصاریٰ کا سانا قوس لے لو بعض نے کہا یہود کا ساقرا لے لو۔ حضرت عمرؓ نے کہا کوئی آدمی کیوں نہ مقرر کر دو جو نماز کا بلا دادے آیا کرے پس رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ بلال کھڑے ہو جاؤ اور نماز کی منادی کر دو۔ بعض دوسری احادیث کتب شتاء الرواؤد، دارمی، دارقطنی اور ترمذی کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ اس پہلی مجلس میں اذان کی صحیح شکل اور کلمات متعین نہیں ہوئے تھے یعنی صرف حی علی الصلوٰۃ کے الفاظ سے منادی کر دی جاتی تھی۔ حضرت عبد اللہ بن زید بن عبد ربہ کہتے ہیں کہ:-

عجے خواب میں ایک شخص ملا جو ناقوس بج رہا تھا۔ میں نے کہا: ناقوس بچ رہے ہو؟ اس نے کہا: ہاں لیکن تمہیں اس سے کیا عرض؟ میں نے کہا: اس سے لوگوں کو نماز کے لیے بلا میں گے۔ اس نے کہا میں تجھے اس سے بہتر چیز نہ بتلا دوں، میں نے کہا۔

”ہاں“ تو اس نے کہا: اللہ اکبر اللہ اکبر..... آخر تک اذان کے کلمات کہے صبح ہوئی تو میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور اپنا خواب بیان کیا۔ آپ نے فرمایا: انشاء اللہ یہ خواب سچ ہے۔ تم بلال کے ساتھ کھڑے ہو کر اسے یہ کلمات بتلاؤ اور وہ اذان کہے کیونکہ وہ تجھ سے بلند آواز ہے۔ پس میں بلال کے ساتھ

کڑا ہوا اور انھیں اذان کے کلمات بتلانے لگا اور وہ اذان کہتے رہے۔
 جب حضرت عمرؓ نے گھر میں اذان کی آواز سنی تو چادر گھینٹتے (جلدی میں) گھر سے آئے
 اور آکر عرض کیا "یا رسول اللہ میں نے بھی بالکل ایسا ہی خواب دیکھا ہے۔ تو اس پر آپ
 نے اللہ کا شکر ادا کیا"

اس مجلس مشاورت سے مندرجہ ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے:-

- ۱- حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بعض تشریحی امور میں بھی صحابہؓ سے مشورہ فرمایا کرتے تھے۔
 جب کہ بذریعہ وحی کوئی واضح دلیل موجود نہ ہوتی تھی۔
- ۲- مختلف آراء سننے کے بعد کسی رائے کا اقرب الی الحق یا رضائے الہی ہونا پسندیدگی
 کا معیار تھا۔ مشیروں کی تعداد نہیں گنی جاتی تھی۔
- ۳- کسی رائے کی پسندیدگی امیر کی موافقہ پر منحصر ہے۔

۴- مشاورت متعلقہ عزوہ احد

جب ابوسفیان اور مشرکین مکہ تین ہزار کا لشکر جوارے کے مدینہ کے پاس پہنچ گئے تو
 آپ نے اس امر میں صحابہؓ میں مشورہ فرمایا کہ جنگ مدینہ میں رہ کر مدافعتاً طور پر لڑی جائے
 یا شہر سے باہر نکل کر کھلے میدان میں مقابلہ کیا جائے؟
 حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اپنی رائے یہ تھی کہ مدینہ میں رہ کر جنگ لڑی جائے۔ وجہ
 یہ ہے کہ حضورؐ نے دو تین خواب دیکھے تھے۔

- ۱- گزشتہ رات آپ نے خواب دیکھا کہ ایک گائے ذبح کی گئی ہے۔
 - ۲- آپ نے یہ بھی خواب دیکھا تھا کہ آپ کی تلوار کی تھوڑی سی دھاڑ گر گئی ہے۔
 - ۳- آپ نے یہ بھی دیکھا تھا کہ آپ نے ایک زہریں ہاتھ ڈال دیا ہے۔
- ان میں سے مذکورہ پہلے دو خواب بخاری کتاب التبعیر میں مذکور ہیں اور پھر یہ تینوں
 خواب البدایۃ والنہایہ ج ۴ ص ۱۱ پر بھی مذکور ہیں۔ مختصراً یہ کہ ان خوابوں کی تعبیر میں مسلمانوں
 کی شہادت اور آپ کے زخمی ہونے کے اشارت پائے جاتے تھے۔ لہذا آپ مدینہ میں رہ
 کر مدافعتاً جنگ لڑنا چاہتے تھے۔ صحابہ کرامؓ میں سے اہل الرائے اور بزرگ بھی آپ کے
 ہم رائے تھے۔ مسلمانوں کا کل لشکر ایک ہزار پر مشتمل تھا۔ جن میں تین سو افراد عبد اللہ بن ابی سفیان

کے ساتھ تھے۔ عبداللہ بن ابی کی بھی رائے یہی تھی کہ جنگ مدینہ میں رہ کر لڑی جائے
 لیکن کچھ جو شیعے زبواؤں کا طبقہ جو بدر میں شامل نہ ہو سکا تھا۔ اس ہجرت میں تھا کہ جنگ
 کھلے میدان میں لڑی جائے۔ اب اس پس منظر میں حافظین کثیر صاحب البدایہ والنہایہ
 کی زبان سے اس مشورہ کا حال سنئے:

وقال الذین لم یشتہدوا بدراً الا کنا تمیمیٰ هذا الیوم وندعوا
 الله فقد ساقه الله الینا وقرب السیر، وقال رجل من
 الانصار: متى تقاتلہم یارسول الله اذ لم تقاتلہم عند
 شعبنا؟ وقال رجل: ماذا تمنع اذا لم تمنع الحرب بوع؟
 وقال رجل صدقوا واضوا عمیہ منہم حمزہ بن عبد المطلب قال:
 والذی انزل علیک الکتب لنبجادلہم۔ وقال نعیم بن مالک
 بن ثعلبہ وهو احد بنی سالم: یا نبی الله لا تحرمنا الجنة۔ فو
 الذی نفس بیدہ الا دخلتہا؟ فقال له رسول الله صلی الله علیہ
 وسلم: بے؟ قال: بآقی احب الله ورسولہ ولا اخو لیرم
 الزحف۔ فقال له رسول الله صلی الله علیہ وسلم: صدقت
 واستشهد لیرمید۔ وأبی کثیراً من الناس الا الخروج الی العدا
 ولم یتنا هو الی قول رسول الله صلی الله علیہ وسلم ودا یہ
 ولورضوا بالذی امرہم کان ذلك ولكن غلب القضاة والقدر
 وعامة من اشار علیہ بالخروج ورجال لم یشتہدوا بدراً قد علموا
 الذی سبق لاصحاب بدر من الفضیلة۔

فلما صلی رسول الله صلی الله علیہ وسلم الجمعة وعظ الناس و
 ذکرہم وامرہم بالجہد والجهاد ثم انصرف من خطبته وصلواتہ
 فدعا بلأمتہ فلبسہا ثوباً اذت فی الناس بالخروج۔

فلما رای ذلك رجال من ذوی الزاری قالوا: امرنا رسول الله صلی
 الله علیہ وسلم ان تمکث بالمدینة وهذا علم بالله وما یرید
 دیا تیبہ الرحی من السماء فقالوا: یا رسول الله! امکت کما امرتنا

تقال: "ما ينبغي لنبى اذا اخذ لامة الحرب ما اذن بالخرج
الى الله وان يرجع حتى يقاتل وقد دعوتكم الى هذا الحديث
فابيتهم الى الخروج فعليكم بتقوى الله والصبر عند اليأس
اذ القىتم العهد وانظروا الى ما امركم الله به فافعلوا"

(البيدایۃ والنہایۃ ج ۳ ص ۱۳۰)

اور وہ لوگ جو جنگ بدر میں شریک نہ ہوئے تھے کہنے لگے کہ ہم آج کے دن
اکل تمّت کرتے اور اللہ سے دعا مانگتے تھے۔ سو اللہ تعالیٰ اسے ہماری طرف لایا
اور فاسد ترتیب کر دیا۔ انصار میں ایک شخص نے کہا: یا رسول اللہ! ہم اس وقت
ایک مضبوط جماعت ہیں۔ اگر اب ان سے لڑائی نہ کی تو اور کب کریں گے۔

اور کچھ لوگوں نے کہا: کیا ہم لڑائی کے خوف سے رکے رہیں۔
اور کچھ لوگوں نے کہا جن میں حمزہ بن عبدالمطلب بھی تھے اور انھوں نے اپنی
بات سچ کر دکھلائی اور اسی راستہ پر چلے۔ کہا: اس ذات کی قسم جس نے آپ پر
قرآن اتارا ہم ضرور لڑائی کریں گے اور نعیم بن مالک بن ثعلبہ نے جو بنی سالم کے
یکتا نوجوان تھے، کہا اے اللہ کے نبی! ہمیں جنت سے محروم نہ کیجیے۔ خدا کی قسم
جس کے ہاتھ میں میری جان ہے میں ضرور جنت میں داخل ہوں گا۔ اس کو رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا: کیسے؟ اس نے کہا۔ کیونکہ میں اللہ اور اس کے رسول
سے محبت رکھتا ہوں۔ میں لڑائی کے دوران خراکی راہ اختیار نہ کروں گا۔ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے کہا: تو نے سچ کہا اور وہ اس دن شہید ہو گیا۔

علاوہ ازیں بہت سے لوگوں نے دشمن کی طرف نکل کر لڑنے کی رائے دی۔
اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بات اور رائے کی پروا نہ کی۔ اگر وہ اس رائے
سے راضی ہو جاتے تو ایسا ہی ہوتا۔ لیکن اللہ کی تقدیر غالب ہوئی اور وہ لوگ
جو بدر میں شریک نہ ہو سکے اور انھیں اس کی فضیلت معلوم ہوئی تو باہر نکل کر لڑنے
کی طرف ہی اشارہ کرتے تھے۔

پھر جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کی نماز پڑھائی تو لوگوں کو وعظ فرمایا۔
انھیں نصیحت کی اور کوشش اور جہاد کا حکم دیا پھر خطبہ اور نماز سے فارغ ہو کر گھر چلے گئے۔

پھر اٹانی کے سہیل رنگواٹے انھیں زینب تن کیا اور باہر نکلنے کا اعلان کر دیا۔ جب لوگوں نے یہ صورت حال دیکھی تو کچھ اہل الرائے ایک دوسرے سے کہنے لگے۔ ہمیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں بٹھرنے کا حکم دیا اور جو کچھ اللہ چاہتا ہے وہ اسے خوب جانتے تھے اور ان پر آسمان سے وحی آتی ہے تو کہنے لگے: اے اللہ کے رسول! مدینہ میں ہی ٹھہرے جیسے آپ نے ہمیں حکم دیا ہے۔ تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:۔

نبی کو یہ لائق نہیں کہ اسلحہ جنگ زینب تن کرے اور دشمن کی طرف نکلنے کا اعلان کرے تو اس سے لڑے بغیر واپس ہو۔ میں نے تمہیں یہی بات کہی تھی تو تم نے اسے تسلیم نہ کیا اور باہر نکل کر لڑنے پر اصرار کیا۔ اب تم پر لازم ہے کہ اللہ سے ڈرو اور جب دشمن سے مقابلہ ہو تو جنگ میں ثابت قدم رہو اور اس بات کا خیال رکھو کہ جیسے اللہ نے تمہیں حکم دیا ہے۔ اسی طرح کرو۔

اس شادرت سے مندرجہ ذیل نتائج اخذ کیے جاسکتے ہیں:۔

۱- حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان جو شیعے لو جو انوں کی راٹھے پر فیصلہ فرمایا جو جنگ بدر میں شریک نہ ہو سکے تھے اور جہاد کی انتہائی آرزو رکھتے تھے تو محض یہ ان کی دلجوئی کی خاطر فیصلہ کیا گیا تھا۔

۲- کل لشکر کی تعداد ایک ہزار تھی۔ جس میں ۳۰۰ عبد اللہ بن ابی کے ساتھی بھی حضور کے ہم راٹھے تھے۔ اور وہ بزرگ صحابہ جو جنگ بدر میں پچھلے ہی سال شریک ہوئے وہ بھی آپ کے ہم راٹھے تھے۔ ان کی تعداد ۳۰۰ کے لگ بھگ تھی۔ لہذا من حیرت المجموع ان لو جو انوں کی اکثریت ثابت نہیں ہوتی اور تم میں جو کشیداً من الناس کے الفاظ آتے ہیں تو اس سے مراد سو یا دو سو بھی ہو سکتے ہیں۔ اتنے لوگوں پر بھی یہی لفظ استعمال ہوگا۔

۳- اگر یہ فرض کر بھی لیا جائے کہ وہ فی الواقعہ کثرت میں تھے۔ تو انہی لوگوں نے جنگ سے پہلے ہی اپنے ارادہ کو بدل کر معذرت پیش کی لیکن صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کثرت کی بات تسلیم نہیں کی۔

نتیجہ واضح ہے کہ فیصلہ امیر کی صوابدید پر ہوتا ہے۔ وہ اکثریت کے بافتوں میں کھلنا نہیں چاہتا۔

۴۔ مانعین زکوٰۃ سے متعلق حضرت ابو بکرؓ کا مشورہ

حضرت عبداللہ بن عمرؓ کہتے ہیں کہ جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات ہو گئی تو کربدینہ میں نفاق پھیل گیا۔ عرب قبائل مرتد ہونے لگے۔ کچھ قبائل نے زکوٰۃ دینے سے انکار کر دیا۔ ادھر حبشہ اسامہ کی روانگی کا مسئلہ بھی سامنے تھا۔ جس کو خود حضور اکرمؐ نے اپنی زندگی میں ترتیب دیا تھا۔ ان حالات کے پیش نظر حضرت ابو بکرؓ نے پہلے حبشہ اسامہ کی روانگی کے متعلق مشورہ کیا تو ان نازک حالات میں شوریٰ فوری طور پر لشکر کی روانگی کے خلاف تھی لیکن حضرت ابو بکرؓ نے اپنا دلوک فیصلہ ان الفاظ میں فرمایا:-

واللهي نفس ابي بكر سيدا، لو ظننت ان السباع تخطفني لافقت
بعث اسامة كما امر به رسول الله صلى الله عليه وسلم، ولو لم يبق في
العقوى غيري لألفقتك. (طبری جلد ۳ ص ۲۵۰)

اس ذات کی قسم! جس کے ہاتھ ابو بکرؓ کی جان ہے۔ اگر مجھے یہ یقین ہو کر درندہ
اگر مجھے اٹھائے جائیں گے تو بھی میں اسامہ کا لشکر فرور بھیجوں گا۔ جیسا کہ حضور
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا تھا۔ اور اگر ان آبادیوں میں میرے سوا کوئی شخص بھی
باقی نہ رہے تو بھی میں یہ لشکر فرور روانہ کروں گا۔

چنانچہ یہ لشکر بھیجا گیا جو چالیس دن کے دن ظفریاب ہو کر واپس آ گیا۔ اب مانعین زکوٰۃ
کے متعلق حضرت ابو بکرؓ نے مہاجرین و انصار کو جمع کیا اور فرمایا:-

ہ آپ کو معلوم ہے کہ عرب نے زکوٰۃ ادا کرنی چھوڑ دی اور وہ دین سے مرتد ہو
گئے اور مجھ نے تمہارے لیے نہادند تیار کر رکھا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ مسلمان جس
شخص کی وجہ سے ہمیں فتنیاب ہوتے تھے وہ تو گزر چکا۔ اب موقع ہے کہ مسلمانوں
کو مٹا دیا جائے۔ آپ مجھے مشورہ دیں کہ اس حالت میں کیا کرنا چاہیے۔ کیونکہ میں
بھی تمہیں میں سے ایک شخص ہوں اور مجھ پر تمہاری نسبت اس مصیبت کا بوجھ
زیادہ ہے۔

اس تقریر سے مجمع پر سکتہ طاری ہو گیا۔ طویل خاموشی کے بعد حضرت عمرؓ نے فرمایا:-
”اے خلیفہ رسول! میری برائے تو یہ ہے کہ آپ اس وقت عرب سے نماز ادا

کرنے ہی کو نیت سمجھیں اور زکوٰۃ چھوڑنے پر مواخذہ نہ کریں۔ یہ لوگ ابھی اجماعی اسلام میں داخل ہوئے ہیں۔ آہستہ آہستہ یہ تمام اسلامی فرائض و احکام کو تسلیم کر کے سچے مسلمان بن جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ اسلام کو قوت دے دے گا تو ہم ان کے مقابلہ پر تیار ہو جائیں گے لیکن اس وقت تو مہاجرین اور انصار میں تمام عرب و عجم کے مقابلہ کی سکت نہیں ہے۔

حضرت عمرؓ کی رائے سننے کے بعد حضرت ابو بکرؓ حضرت عثمانؓ کی طرف متوجہ ہوئے۔ انہوں نے بھی حرف بھرت حضرت عمرؓ کی رائے کی تائید کی۔ پھر حضرت علیؓ نے بھی اسی کی تائید کی۔ ان کے بعد تمام انصار و مہاجرین اسی رائے کی تائید میں یک زبان ہو گئے۔
یہ سن کر حضرت ابو بکرؓ بڑبڑھائے اور فرمایا:-

وَاللّٰهُ لَا اَبْرَحَ اَقُوْمُ بِاَمْرِ اللّٰهِ وَاَجَاهِدُ فِيْ سَبِيْلِ اللّٰهِ حَتّٰى يَنْبَجِزَ اللّٰهُ
تَعَالٰى وَيُعْزِلَ لَنَا عَمَلًا فَيَقْتُلُ مَنْ قَتَلَ مَنَاشِيْدًا فِي الْبَحْتِ وَيَبْقَى مَنْ
بَقِيَ خَلِيْقَةُ اللّٰهِ فِي الْاَرْضِ وَاَدَارَتْ عِبَادَةَ الْحَقِّ فَاِنَّ اللّٰهَ قَالٌ وَّلَيْسَ
لِقَوْمِهِ خَلْفٌ دَعَا اللّٰهُ اَكْذٰبِيْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وِعَمِلُوْا الصّٰلِحٰتِ لِيَسْتَخْلِفُوْكُمْ
فِي الْاَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِيْنَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَاللّٰهُ لَوْمَعُوْفٍ عَقٰلٌ
كَانُوْا يَبْطُوْنَ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَمَّ قَبِلَ مَعَهُمُ الشَّجَرِ
وَالْمَدَارُ وَالْبَحْرُ وَالْاَنْسُ لِحَاوِدِ تَهُمُ حَتّٰى تَلْحَقَ رُوحِيْ بِاللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ
لَعَلِيْفٌ بَيْنَ الْمَصَلٰةِ وَالْمَرْكُوٰةِ ثُمَّ جَمَعَهُمَا (کنز جلد ۳ ص ۱۲۲)

ترجمہ: خدا کی قسم! میں برابر امر الہی پر قائم رہوں گا اور خدا کی راہ میں جہاد کروں گا یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ پورا فرمادے اور ہم میں سے جو قتل ہو وہ شہید ہو کر جنت میں جائے اور جو زندہ رہے وہ خدا کی زمین میں اس کا خلیفہ اور اس کے بندوں کا وارث ہو کر رہے۔ اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اور اس کا وعدہ کبھی خلاف نہیں ہوتا کہ اللہ تعالیٰ نے نیک عمل کرنے والے مسلمانوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان

سے ایک روایت میں یہ الفاظ بھی مذکور ہیں کہ حضرت ابو بکرؓ نے حضرت عمرؓ کو کہا۔ تمہیں کیا ہو گیا۔ تم کفر کی حالت میں تو بہت جوی اور دلیر تھے۔ اب اسلام میں آ کر کمزوری دکھاتے ہو۔

کو خلیفہ بنائے گا جیسا کہ ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنایا تھا۔ خدا کی قسم! اگر یہ لوگ جو زکوٰۃ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو دیتے تھے اس میں سے ایک رسی بھی روکیں گے تو میں ان سے برابر جہاد کرتا رہوں گا حتیٰ کہ میری روح خدا تعالیٰ سے جا ملے۔ خواہ ان لوگوں کی مدد کے لیے ہر درخت اور پتھر اور جن وانس میرے مقابلہ کے لیے جمع ہو جائیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے نماز اور زکوٰۃ میں کوئی فرق نہیں فرمایا۔ بلکہ دونوں کو ایک ہی سلسلہ میں ذکر کیا ہے۔

یہ تقریر ختم ہوتے ہی حضرت عمرؓ اللہ اکبرؓ پکارا اٹھے اور فرمایا "جس کام کے لیے اللہ تعالیٰ نے ابوبکرؓ کا شرح صدر فرمایا میرا بھی اسی طرح پر شرح صدر ہو گیا۔"

اسی واقعہ کو امام بخاریؒ نے نہایت اختصار اور تقوڑے سے اختلاف کے ساتھ یوں

بیان فرمایا ہے:-

ان ابا هريرة قال: لما تَوَقَّعَ النبي صلى الله عليه وسلم واستخلف ابوبكر وكفر من كفر من العرب قال عمر: يا ابا بكر! كيف تقابل الناس وقد قال رسول الله صلى الله عليه وسلم "امرت ان اقاتل الناس حتى يقولوا لا اله الا الله فمن قال لا اله الا الله عصمت مني ماله ونفسه الا بحقه وحابه على الله".

قال ابوبكر: والله لا اقاتلن من فرق بين المصلوة والزكاة فان الزكاة حق المال، والله لو منعوني عناقا كانوا يؤدونها الى رسول الله صلى الله عليه وسلم لقاتلهم على منعها.

قال عمر: فوالله ما هو الا ان رأيت ان قد شرح الله صدر

ابي بكر للقتال فعرفت انه الحق (بخاری، کتاب استنابة المرتدین)

برہ "حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا: جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انتقال ہو گیا اور حضرت ابوبکرؓ خلیفہ بن گئے اور عرب کے کچھ لوگ کافر ہو گئے تو حضرت عمرؓ نے حضرت ابوبکرؓ سے کہا: آپ ان لوگوں سے کیسے روئیں گے حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا ہے: مجھ کو لوگوں سے اس وقت تک لڑنے کا حکم ہے جب

تک وہ لا الہ الا اللہ نہ کہیں پھر جس نے لا الہ الا اللہ کہہ لیا اس نے اپنا مال اور

اپنی جان مجھ سے بھی لیے لایا کہ اس کے لیے کا بدلہ اس کے مال یا جان کا نقصان ہو اور جو اس کے دل میں ہے تو اس کا حساب اللہ پر ہے۔

حضرت ابو بکرؓ نے فرمایا: خدا کی قسم! میں اس شخص سے ضرور بطوں گا جو نماز اور زکوٰۃ میں فرق کرے گا۔ اس لیے کہ زکوٰۃ مال کا حق ہے (جیسے نماز جسم کا) خدا کی قسم! اگر یہ لوگ مجھے ایک بکری کا بچہ بھی نہ دیں گے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا کرتے تھے تو میں اس کی عدم ادائیگی پر ان سے ضرور بطوں گا۔

حضرت عروڑ نے کہا۔ خدا کی قسم! اس کے بعد میں سمجھ گیا کہ ابو بکرؓ کے دل میں بڑے لڑائی کا ارادہ ہوا ہے یہ اللہ تعالیٰ نے ان کے دل میں ڈالا ہے اور میں پہچان گیا کہ حضرت ابو بکرؓ کی رائے حق ہے۔

چنانچہ حضرت ابو بکرؓ مالمعین زکوٰۃ کے خلاف جہاد کا سزوم مصمم کر کے نکل کھڑے ہوئے مقام ذی القعدة تک پہنچ گئے تو حضرت علیؓ نے آگے بڑھ کر گھوڑے کی باگ تھام لی اور فرمایا: اے خلیفہ رسول! آج میں آپ سے وہی بات کہتا ہوں جو آپ نے غزوہ احد کے دن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کہی تھی۔ یعنی:-

لشم سيفك ولا تفجحننا بنفسك فوالله لسن اصبتنا بلك لا يكون

لاسلام بعد ان نظاما ابدا (کنزج ۲- ص ۱۲۳)

اپنی تلوار کو میان میں کیجیے اور ہنس اپنی ہستی سے محروم نہ کیجیے۔ خدا کی قسم اگر آپ کے قتل کی مصیبت ہم پر پڑ گئی تو پھر آپ کے بعد اسلام کا نظام کبھی درست نہ ہوگا۔

حضرت علیؓ کے اصرار پر حضرت ابو بکرؓ نے خود تو واپس مدینہ تشریف لائے۔ اپنی جگہ حضرت خالد بن ولید کو سپہ سالار بنا کر بھیج دیا اور جہاد کا کام جاری رکھا تا آنکہ مرتد قبائل کو راہ راست پر نہیں لے آئے۔

مندرجہ بالا واقعات کثرتِ رائے کے معیار حق ہونے کے ابطال پر دو ٹوک اور قطعی فیصلہ کر دیتے ہیں۔ جہاں خلیفہ وقت تمام شوری کی متفقہ رائے کو ناقابل تسلیم قرار دے کر اپنی رائے کے مطابق فیصلہ کرتا اور اسے نافذ بھی کر دیتا ہے اور شوریٰ نے بھی اعتراف کیا اور واقعات نے بھی ثابت کر دیا کہ واقعہ ایک خلیفہ کی رائے اقرب الی الحق تھی۔

۵. مشاورت متعلقہ حضرت عمرؓ کا خود سپہ سالار بن کر عراق جانا

(ماخوذ از طبری جلد ۳ صفحہ ۲۸۰ تا ۲۸۲)

حضرت عمرؓ فرج بیت اللہ سے فارغ ہو کر مدینہ منورہ واپس تشریف لائے تو ملک کے ہر حصے سے لوگوں کے گروہ آنا شروع ہوئے اور دیکھتے ہی دیکھتے تمام میدان مدینہ آدمیوں سے پُر نظر آنے لگا۔ فاروق اعظمؓ نے حضرت طلحہؓ کو ہرا دل کا سردار مقرر فرمایا۔ زبیر بن العوامؓ کو سیمینہ پر اور عبدالرحمن بن عوفؓ کو میسرہ پر مقرر فرمایا کہ خود سپہ سالار بن کر اور فوج لے کر روانگی کا غزم فرمایا۔ حضرت علیؓ کو مدینہ میں اپنا قائم مقام بنایا اور فوج لے کر مدینے سے روانہ ہوئے اور چشمہ سردار پر آ کر تیام کیا۔ تمام فوج میں لڑائی کے لیے بڑا جوش پیدا ہو گیا تھا۔ کیونکہ خلیفہ وقت خود اس فوج کا سپہ سالار تھا۔

حضرت عثمانؓ نے فاروق اعظمؓ کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ آپ کا خود عراق کی طرف جانا مناسب معلوم نہیں ہوتا۔

فاروق اعظمؓ نے تمام سرداران فوج اور عام لشکری لوگوں کو ایک جلسہ عظیم میں مخاطب کر کے مشورہ طلب کیا تو کثرت رائے خلیفہ وقت کے ارادے کے موافق جاہر ہوئی۔ لیکن حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ نے فرمایا کہ میں اس رائے کو ناپسند کرتا ہوں۔ خلیفہ وقت کا خود مدینہ منورہ سے تشریف لے جانا خطرہ سے خالی نہیں۔ کیونکہ اگر کسی سردار کو جنگ میں ہزیمت حاصل ہو تو خلیفہ وقت آسانی اس کا تدارک کر سکتے ہیں لیکن خدا نخواستہ خود خلیفہ وقت کو میدان جنگ میں کوئی چشم زخم پہنچے تو پھر مسلمانوں کے کام کا سنبھلنا دشوار ہو جائے گا۔ یہ سن کر حضرت علیؓ کو مدینہ منورہ سے بلا لیا گیا اور تمام اکابر صحابہ سے مشورہ کیا گیا۔ حضرت علیؓ اور تمام جلیل القدر صحابہؓ نے حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کی رائے کو پسند کیا۔

فاروق اعظمؓ نے دوبارہ اجتماع عام کو مخاطب کر کے فرمایا کہ میں خود تمہارے ساتھ عراق جانے کو تیار تھا لیکن صحابہ کرام کے تمام صاحب الرائے حضرات میرے جانے کو ناپسند کرتے ہیں۔ لہذا میں مجبور ہوں۔ اب کوئی دوسرا شخص سپہ سالار بن کر تمہارے ساتھ جائے گا۔ اب صحابہ کرام کی مجلس میں یہ مسئلہ پیش کیا گیا کہ کس کو سپہ سالار بنا کر عراق بھیجا جائے۔

حضرت علیؑ نے انکار فرمایا۔ حضرت ابو عبیدہؓ اور خالد بن ولیدؓ میں مصروف پیکار تھے۔ بالآخر حضرت عبدالرحمن بن عوف نے سعد بن ابی وقاص کا نام پیش کیا۔ سب نے اس کی تائید کی اور حضرت عمرؓ نے بھی پسند فرمایا۔ حضرت سعد بن ابی وقاص ان دنوں مدینات کی وصولی پر مامور تھے۔ چنانچہ انھیں بلا کر سپہ سالار مقرر کیا گیا اور خود حضرت عمرؓ مدینہ منورہ واپس تشریف لے آئے۔

اس واقعہ مشاورت سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ صرف متعدد صاحب اثر اے ایشیاء کی رائے عوام کی اکثریت کی رائے سے زیادہ وزنی ہوتی ہے۔ حضرت عمرؓ نے تمام فوج اور فوج کے سرداروں اور خود اپنی خواہش کے مطابق ایک معاملہ طے کیا۔ لیکن صرف چند اہل الرائے کے مشورہ کو قبول کرتے ہوئے اکثریت کی رائے کو رد کر دیا۔

۶۔ مشاورت عمرؓ۔ طاعون سے متعلق

عن عبد الله بن عباس ان عمر بن الخطاب خرج الى الشام حتى اذا كان بسرخ لقيه اهل الاجناد ابو عبيدة بن الجراح واصحابه واخبروه ان الوباء قد وقع بالشام - قال ابن عباس فقال عمر ادع لي المهاجرين الاولين فدعوتهم فاستشارهم واخبرهم ان الوباء وقع بالشام - فاختلفوا - فقال بعضهم : قد خرجت لامير ولا نرى ان ترجع عنه - وقال بعضهم معك بقية الناس واصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم ولا نرى تقيد مهم على هذا الوباء - قال اذتفعوا عني -

ثم قال : ادع لي الانصار فدعوتهم لانا استشارهم فسلخوا سبيل المهاجرين ماختلفوا كماختلفهم فقال اذتفعوا عني -

ثم قال : ادع لي من كان ههنا من مشيخة قریش من المهاجرة قبل الفتح - فدعوتهم فلم يختلف عليه رجلا - فقالوا : نرى ان ترجع بالناس من خلفاقتهم على هذا الوباء -

فنادى عمر بالناس اني مصبح على ظهر ناصبوا عليه -

نقل ابو عبیدہ بن الجراح : ائراداً من قدر الله ؟

نقل عمر : رغبیرك قالہا یا عبیدہ ؟ وكان عمرو یكره خلافه
نعم نُفِّر من قدر الله الى قدر الله - ارایت ان كانت اِبِلٌ ضهِبَتْ
واذ یالہ بعد ذناب احدہما خیسبۃ والاخری جدیدہ ایس ان رعیت
الغیبیۃ لقدر الله ؟ وان دعیت الحدیۃ دعیتہا لقدرا لله ؟
قال جاء عبد الرحمن بن عوف مُتَعَبِّبًا فی بعض حاجتہ فقال :
ان عندی عدلاً سمعت رسول الله صلی الله علیہ وسلم یقول : اذا
سمعتہ یمہ یارض فلا تقدموا علیہ ، واذا وقع یارض وانتم بہا
فلا تخرجوا منه فراداً -

قال : فحمد الله عمر بن الخطاب ثم انصرف -

(مسئلہ - کتاب السلام - باب اطاعون)

عبداللہ بن عمر کہتے ہیں کہ حضرت عمرؓ شام کی طرف نکلے اور جب مقام مرغ پر پہنچے
تو اسلامی حکام فوجی سردار و ابو عبیدہ بن جراح (جو اس وقت شام کے گورنر تھے)
یہاں آکر ملے اور خبر دی کہ آج کل شام میں وبا (طاعون) پھیلی ہوئی ہے۔ ابن
عباس کہتے ہیں مجھے حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ ”مہاجرین اولین کو بلاؤ“ میں نے انہیں
بلایا تو انہیں شام میں وبا پھیلنے کی اطلاع دی۔ اور اس کے متعلق ان سے مشورہ
طلب کیا۔ ان کا آپس میں اختلاف ہوا۔ بعض کہتے تھے کہ ”آپ دینی کام کے
لیے نکلے ہیں۔ ہم مناسب نہیں سمجھتے کہ آپ اسے چھوڑ کر واپس جائیں۔ اور بعض
کہتے تھے۔ ”آپ کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابی اور بہت سے
دوسرے لوگ ہیں۔ ہم مناسب نہیں سمجھتے کہ آپ انہیں وبا میں جھونک دیں۔ حضرت
عمرؓ نے فرمایا ”میرے پاس سے اب چلے جاؤ“

پھر حضرت عمرؓ نے مجھے کہا ”اب انصار کو بلاؤ“ میں انہیں بلایا۔ پھر ان
سے مشورہ کیا۔ انہوں نے بھی مہاجرین کی طرح اختلاف کیا۔ آپ نے انہیں بھی
یہی کہا کہ ”چلے جاؤ“

پھر مجھے کہا۔ اب ان قریشی مہاجرین بزرگوں کو جمع کرو۔ جنہوں نے فوج کے

پہلے ہجرت کی تھی۔ میں انہیں بلا لایا۔ ان میں سے دو آدمیوں نے بھی اختلاف نہ کیا اور کہنے لگے: ہم یہی مناسب سمجھتے ہیں کہ آپ لوگوں کو اس دبا میں نہ چھوڑیں۔ اب حضرت عمرؓ نے اعلان کر دیا کہ میں علیؓ صبح واپس مدینہ چلا جاؤں گا۔ اور لوگ بھی واپس لوٹ آئے۔

یہ اعلان سن کر ابو عبیدہ بن الجراح حضرت عمرؓ سے کہنے لگے: کیا آپ تقدیر سے بھاگتے ہیں؟

حضرت عمرؓ کہنے لگے: کاش یہ بات ابو عبیدہ کے سوا کوئی اور کہتا، کیونکہ حضرت عمرؓ ان کے خلاف بات کو پسند نہ کرتے تھے، کہنے لگے: ہاں! ہم اللہ کی تقدیر سے اللہ ہی کی تقدیر کی طرف بھاگتے ہیں۔ (پھر فرمایا) بھلا دیکھو تو! اگر آپ اپنے اونٹ کسی داری میں چرانے کو لے جائیں جس کا ایک حصہ خراب اور تھوڑا ہو اور دوسرا سبزہ زار تو کیا یہ صحیح نہیں کہ اگر خراب حصہ میں سے چرائیں گے وہ بھی اللہ کی تقدیر کے مطابق ہوگا اور اگر سبزہ زار سے چرائیں گے تو وہ بھی اللہ کی تقدیر کے مطابق۔

ابن عباس کہتے ہیں کہ اتنے میں عبد الرحمن بن عوف آگئے جو اپنے کسی کام کی وجہ سے غیر حاضر تھے۔ کہنے لگے: مجھے اس کا شرعی حکم معلوم ہے۔ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ کہتے ہوئے سنا ہے: جب سدا کہ کسی شہر میں طاعون ہے تو وہاں مت جاؤ۔ اور اگر ایسی جگہ طاعون پھیل جائے جہاں تم پہلے سے موجود ہو وہاں سے مت بھاگ نکلو۔

حضرت عمرؓ نے یہ سن کر اللہ کا شکر ادا کیا اور واپس ہو گئے۔

اس حدیث سے مندرجہ ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے،
 جن لوگوں سے مشورہ لیا جاتے۔ ان کے فرق مراتب کا لحاظ رکھا جائے۔ جو لوگ اللہ کے دین کی سر بلندی اور اس کی رضا جوئی میں پیش پیش ہوں۔ مشورہ کے سب سے زیادہ حقدار وہی لوگ۔ پھر علیؓ قدر مراتب دوسرے لوگ ہوتے ہیں۔
 مشورہ کے لیے یہ ضروری نہیں کہ سب اصحاب مشورہ ایک ہی مجلس میں اکٹھے ہوں۔ مشورہ علیحدہ علیحدہ بھی لیا جاسکتا ہے۔

- ۳۔ مشورہ کے بعد رائے شماری یا اکثریت فیصلہ کا کوئی معیار نہیں ہے۔
- ۴۔ مشورہ کے بعد فیصلہ امیر کی سوا بدید پر ہے۔ جب تک حضرت عمرؓ کو دلی اطمینان یا اشرار صدر نہیں ہوا آپ مجلس شوریٰ بدلتے رہے۔ اگر پہلی ہی پراطمینان حاصل ہو جاتا تو دوسری یا تیسری مجلس کی ضرورت ہی نہ تھی۔
- ۵۔ دلی اطمینان کی وجہ یہ نہ تھی کہ تیسری مجلس نے بالاتفاق ایک ہی رائے دی اور اس میں اختلاف نہ ہوا بلکہ یہ تھی کہ ان کا اپنا اجتہاد (یا دلیل) بھی وہی کچھ تھا۔ جو تیسری مجلس نے رائے دی تھی۔ اور اسی دلیل سے آپ نے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح کو بھی مطمئن کیا۔

۷۔ عراق کی مفتوحہ زمینوں کے متعلق

حضرت عمرؓ کی مجلس مشاورت

(یہ واقعہ چونکہ مالیات سے تعلق رکھتا ہے لہذا درج ذیل اقتباسات

کتاب الخراج للامام ابو یوسف عنوان متعلقہ میں درج احادیث و روایات مانوخذ میں)

جب عراق اور شام کو مسلمانوں نے فتح کر لیا اور ان زمینوں پر قبضہ ہو گیا تو امرئ بن

نے اصرار کیا کہ مفتوحہ مقامات ان کے صدر فوج کے طور پر ان کی جاگی میں عنایت کیے جائیں۔ اور

باشندوں کو ان کی غلامی میں دیا جائے۔ حضرت عمرؓ نے عراق کی فوج کے بعد سعد بن وقاص کو دہا

کی مردم شماری کے لیے بھیجا۔ کل باشندوں اور اہل فوج کی تعداد کا موازنہ کیا گیا تو ایک ایک

مسلمان کے حصے میں تین تین آدمی پڑتے تھے۔ اسی وقت حضرت عمرؓ کی یہ رائے قائم ہو

چکی تھی کہ زمین باشندوں کے قبضے میں رہنے دی جائے اور ان کو ہر طرح آزاد چھوڑ دیا جائے۔

اکابر صحابہؓ میں حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ اہل فوج کے ہم زبان تھے۔ اموال تنیبت کے

علاوہ زمینوں اور قبیلوں کی تقسیم پر بھی مصر تھے اور حضرت بلالؓ نے تو اس قدر جرح کی کہ حضرت

عمرؓ نے دق ہو کر فرمایا:

اللهم اکنفی بلائاً۔

اے خدا مجھ کو بلائ سے نجات دے۔

حضرت عمرؓ یہ استدلال پیش کرتے تھے کہ اگر ہمارے مفتوحہ فوج میں تقسیم کر دیے جائیں تو

آئندہ افواج کی تیاری، بیرونی حملوں کی مدافعت، ملک کے امن و امان قائم رکھنے کے لیے مصارف کہاں سے آئیں گے اور یہ مصلحت بھی ان کے پیش نظر تھی کہ اگر زمین افواج میں تقسیم کر دی گئی تو وہ جہاد کی طرف سے غافل اور جاگیر داری میں مشغول ہو جائیں گے۔ لہذا اہل غنیمت تو فوج میں تقسیم کر دینے چاہئیں اور زمین بیت المال کی ملکیت قرار دی جانی چاہیے کیونکہ اتنی کثیر مقدار میں اموال اور زمین اس کے بعد مسلمانوں کے ہاتھ لگنے کی توقع کم ہی نظر آ رہی تھی۔

حضرت عبدالرحمان بن عوف کہتے تھے کہ جن تلواروں نے ملک کو فتح کیا ہے انہی کو زمین پر قبضے کا بھی حق ہے۔ آئندہ نسلیں اس میں منت میں کیسے شریک ہو سکتی ہیں! لیکن حضرت عمرؓ اس بات پر مصر تھے کہ جب وسائل موجود ہیں تو مملکت اسلامیہ کو ایک نلاحی مملکت بنانا ضروری ہے اور اس میں جملہ مسلمانوں کا خیال رکھنا چاہیے جیسا کہ بخاری کی درج ذیل حدیث سے بھی واضح ہے۔

قال عمر: لولا احوال المسلمين ما انتفعت قرية الا قسمتها

بین اهلها كما قسم النبي صلى الله عليه وسلم خيبر. (بخاری
کتاب الجهاد والسيور - باب الغنيمه لمن شهد الواقعة)

ترجمہ: حضرت عمرؓ نے کہا: "اگر مجھے پچھلے مسلمانوں کا خیال نہ ہوتا تو میں جو سستی فتح کرتا اسے فتح کرنے والوں میں بانٹ دیتا جیسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خيبر کو بانٹ دیا تھا۔"

جہاں تک اسلامی مملکت کے استحکام اور جملہ مسلمانوں کی خیر خواہی کا تعلق تھا، حضرت عمرؓ کو اپنی رائے کی اصابت کا مکمل یقین تھا لیکن وہ کوئی ایسی نص قطعی پیش نہ کر سکے تھے۔ جس کی بنیاد پر وہ مجاہدین، حضرت عبدالرحمن بن عوف، یا حضرت بلال کو قائل کر سکیں۔ چونکہ دونوں طرف دلائل موجود تھے۔ لہذا حضرت عمرؓ نے فیصلہ کے لیے مجلس مشاورت طلب کی۔ یہ مجلس دس افراد پر مشتمل تھی۔ پانچ قدامت مہاجرین میں اور پانچ انصار (قبیلہ اوس اور خزرج) میں سے اس مجلس میں شریک ہوئے۔ حضرت عثمان، حضرت علی اور حضرت طلحہؓ نے حضرت عمرؓ کی رائے سے اتفاق کیا۔ تاہم کوئی فیصلہ نہ ہو سکا۔ کئی دن تک یہ بحث چلتی رہی۔

حضرت عمرؓ کو دفعۃً قرآن مجید کی ایک آیت یاد آئی جو بحث کھٹے کرنے کے لیے
نفسِ قاطع تھی۔ اس آیت کے آخری فقرے وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ (سورہ حشد)
سے حضرت عمرؓ نے یہ استدلال کیا کہ فتوحات میں آئندہ نسلوں کا بھی حق ہے۔ لیکن اگر
اسے فاتحین میں تقسیم کر دیا جائے تو آنے والی نسلوں کے لیے کچھ باقی نہیں رہتا۔ اب حضرت
عمرؓ نے کھڑے ہو کر نہایت پر زور تقریر فرمائی، جس میں آپ نے زکوٰۃ، غنیمت اور
کی تقسیم کے بارے میں یوں وضاحت فرمائی۔

عن مالک بن ادس قال قرأ عبد بن الخطاب انما الصدقات
للفقراء والمساكين حتى يبلغ عليهم حكيماً

ثم قرأ واعلموا انما غنمتم من شئ في فدان لله حصة وللرسول

حتى يبلغ دابن السبيل ثم قال هذه لهؤلاء۔

ثم قرأ ما آتاه الله على رسوله من اهل القرى حتى يبلغ للفقراء

..... وَالَّذِينَ جَاءُوا مِن بَعْدِهِمْ ثم قال هذه استوعبت

المسلمين عامة فلين عشت فلياتين الساعى وهو يسرود وجمير

نصيبه منها لو جرت فيها جبينه۔ رواه في شرح السنة لبحواله

مشکوٰۃ۔ باب الفجاء

مالک بن ادس سے روایت ہے، کہ حضرت عمر بن الخطابؓ نے یہ آیت

پڑھی انما الصدقات للمساكين والمساكين... یہاں تک کہ علیہم حکیم تک پہنچے۔

پھر یہ آیت پڑھی۔ واعلموا انما غنمتم من شئ۔

پھر کہا یہ ان لوگوں کا حصہ ہے۔

پھر یہ آیت پڑھی، جو چیز اللہ نے بستیوں میں اپنے رسول کے ہاتھ لگا دی

یہاں تک کہ پہنچے واسطے فقروں کے..... اور ان لوگوں کے جو ان کے چھپے

آنے والے ہیں۔ پھر کہا اس آیت نے تمام مسلمانوں کو شامل کر دیا ہے۔ پس اگر

میں زندہ رہا۔ تو سرد اور جمیر کے اس پر وہاں کو بھی اس میں سے حصہ پہنچے گا

جس کی پیشانی پر پسینہ نہیں آیا (یعنی جس نے جہاد کے سلسلہ میں کچھ بھی محنت

نہ کی ہو)

اس پر سب لوگوں نے بیک زبان ہو کر کہا۔ بلاشبہ آپ کی رائے صحیح ہے۔
اس واقعہ سے درج ذیل امور پر روشنی پڑتی ہے :-

- ۱۔ امیر فیصلہ کرتے وقت کثرت رائے کا پابند نہیں۔ اس کا اپنا دلی اطمینان یا انشراح صدر فیصلہ کی اصل بنیاد ہے۔ مجلس مشاورت کے انعقاد سے پہلے فوج کے سب اراکین حضرت عبدالرحمان بن عوف اور حضرت بلالؓ جیسے صحابہ اس حق میں تھے۔ کہ زمینیں اور کاشتکار غازیوں میں تقسیم کر دیے جائیں۔ لیکن حضرت عمرؓ اس رائے کے بہت سے نقصات دیکھ رہے تھے۔ لہذا کثرت رائے کو قبول نہیں فرمایا۔
- ۲۔ امیر محض اپنی مرضی اور رائے بھی عوام پر ٹھونس نہیں سکتا۔ ورنہ آپ یہ نہ فرماتے۔ اے اللہ! مجھے بلال سے نجات دے۔ لہذا آپ نے دس اکابر صحابہ و پانچ مہاجر پانچ انصار کی مجلس مشاورت بلائی۔ حضرت عثمانؓ، حضرت علیؓ اور حضرت طلحہؓ جیسے صحابی آپ کے ہم خیال تھے۔ لیکن دوسری طرف صحابہ کی کثیر تعداد تھی۔ علاوہ ازبیا عہد نبوی کی نظیر جنگ خیبر میں یہودیوں کی زمین کی غازیوں میں تقسیم بھی ان کے حق میں جاتی تھی۔ لہذا کوئی فیصلہ نہ ہو سکا۔
- ۳۔ حضرت عمرؓ دین کی سر بلندی کے لیے جو انتہائی ذہنی کاوش کرتے رہتے تھے۔ اس کے نتیجے میں اللہ کی توفیق سے آپ کو ایک آیت یاد آگئی۔ جو آپ کی رائے کے عین مطابق تھی۔ اس دلیل کی بنا پر آپ نے بڑی شد و مد سے اپنا فیصلہ صادر فرما دیا جس کے آگے سب نے سر تسلیم خم کر دیا۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ فیصلہ کی اصل بنیاد کثرت رائے نہیں بلکہ دلیل کی قوت ہے اور شرط میر مجلس کا انشراح صدر!